зоотехнического. Первые дипломы 48 ветврачам и 23 ученым-зоотехникам были вручены в 1965 г. [3].

Заключение. Каждый год мы празднуем очередную годовщину Великой Победы в Великой Отечественной войне. Время все дальше отодвигает от нас события тех страшных трагических лет, но оно не властно над Святой Памятью, передающей сквозь года, из поколения в поколение нравственную суть Великого Подвига, совершенного советским имя спасения человечества ОТ фашизма. Отечественная унесла с собой в небытие сотни тысяч душ, переломала немало человеческих судеб и оставила глубокий след в сердцах тех, кому довелось жить в это страшное время и участвовать в этом кровопролитном помешательстве мирового масштаба. Все меньше их – живых свидетелей кровавой схватки. Что остается молодежи двадцать первого века? Документальные хроники, художественные фильмы, книги. Молодое поколение не должно забывать ту страшную и кровавую войну. Мы помним!

Литература: 1. Дятлов, М. К. Память наша — их бессмертие [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.akademkniga-books.by/catalog/osnovnoy_razdel_tovarov/puteshestviya_pana_klyaksy-0-48013400_1707969622/. - Дата доступа: 9.05.2024. 2. Иванова, В. К. Наше наследие [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://nashenasledie.livejournal.com. — Дата доступа: 02.05.2024. 3. История ветеринарной академии [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.vsavm.by/istoriya-akademii/?ysclid=lvv8nh6i4f750992597. — Дата доступа: 15.04.2024.

УДК 338.245.6

СТАРОМУЖЕВ В. А., студент

Научный руководитель – Полякова И. А., старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОТЕРИ БЕЛАРУСИ ЗА ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Территория современной Республики Беларусь не раз на протяжении истории становилась ареной боевых действий. Огромный ущерб принесла Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Это человеческие и культурные потери, потери природных ресурсов и вещественного капитала.

Материалы и методы исследований. Исследование выполнено на основе информации и материалов, размещенных на официальных сайтах, в

открытых библиотечных интернет-ресурсах с использованием общенаучных методов.

Результаты исследований. По данным Чрезвычайной государственной комиссии по расследованию злодеяний немецкофашистских захватчиков, в промышленности БССР уцелело лишь 15 % фабрик и заводов. Все крупные электростанции и более 10000 промышленных предприятий были либо вывезены в Германию, либо уничтожены. Ущерб в ценах 1941 года был оценен в 6,225 млрд рублей [3].

Материальные потери в сельском хозяйстве были еще значительнее — 22,47 млрд рублей. Было уничтожено 10 тысяч колхозов, 92 совхоза, 316 машинно-тракторных станций, 1,2 млн сельских зданий, среди них 421 тыс. жилых домов работников колхозов [2, с. 59].

Беларусь географически расположена в центре Европы, поэтому индустрия транспортная всегда являлась важным экономического развития страны. В начале войны транспорт также играл важную роль в сохранении национального достояния республики при эвакуации на восток, но он также обеспечивал вывоз материальных и человеческих ресурсов в Германию во время нацистской оккупации. В период оккупации белорусские подпольщики на транспортных линиях вели серьезную борьбу, которая вошла в историю как "рельсовая война". Она проходила в три этапа и была направлена на противодействие вывозу живой силы, техники и материальных ресурсов. На первом этапе партизанами и подпольщиками было уничтожено 120,8 тыс. рельсов, на втором - 90 814 рельсов, на третьем - 84 574 рельсов. За все время Великой Отечественной войны партизаны и подпольщики уничтожили 17 210 эшелонов, 48 бронепоездов, 18 896 паровозов, 144 482 вагонов и цистерн, разгромили 52 станции и разрушили 953 моста. При таких огромных, но необходимых затратах был максимально ограничен вывоз людских и материальных ресурсов за пределы страны. Общие транспортные потери БССР были оценены в 9,55 млрд рублей, из которых 8 млрд рублей пришлось на железнодорожный транспорт, 176 млн рублей на водный и 1,2 млрд рублей - на автомобильно-шоссейный [1, с. 98].

Все отрасли народного хозяйства зависят от экономико-правовых условий, определенных на конкретном этапе исторического развития государства. Во время оккупации торговать сельскохозяйственной продукцией разрешалось только тем, кто выполнял планы по поставкам продукции сельского хозяйства фашистским оккупантам. Торговля промышленными товарами на время войны была приостановлена промышленное производство предназначалось в первую очередь для удовлетворения потребностей фашистов и промтовары изымались без торговли. Оккупационные войска ввели обязательный фиксированный обменный курс, по которому одна марка была эквивалентна 10 рублям. Это сделало торговлю невыгодной. Общий ущерб торговле оценивался в

1,5 млрд рублей, из которых 800 миллионов рублей пришлись на государственные, а 700 миллионов рублей — на потребительские кооперации [2, с. 138].

Серьезный экономический ущерб распространился непроизводственную сферу. С началом войны многие здания, в которых размещались научно-исследовательские учреждения страны, а также их оборудование, были разрушены. Академия наук БССР прекратила свою работу - часть ученых ушла в ряды защитников Отечества, не желая работать на фашистов и передавать им свои технологии. Советское важность научной руководство осознавало интеллигенции способствовало ее эвакуации в тыл. Эвакуированный научный потенциал был сконцентрирован на развитии военных технологий. Многие ученые работали в различных университетах и научных центрах СССР. Но белорусская наука, которая является важным фактором, определяющим потенциал успешного развития и становления общества, способного конкурировать с другими странами, понесла огромные потери - многие ученые не вернулись с полей сражений, фашисты сожгли множество книг, были потеряны научные труды и разграблено ценное оборудование. За годы войны было уничтожено 5144 научных и культурных учреждений. Невозможно оценить потери научных открытий, которые могли бы быть сделаны в мирных условиях и использованы для разработки усовершенствования технологий, необходимых для развития таких областей, как сельское хозяйство, промышленность, строительство и др.

За годы войны было разрушено около 7 тысяч школ, а педагогический коллектив сократился на 352 тысячи человек, упал образовательный уровень. Работники образования активно работали в тылу и в партизанских районах. 41 517 учеников и учителей участвовали в партизанском движении во время войны и внесли важный вклад в Победу [1, с. 147].

Общий ущерб, нанесенный культурным И медицинским учреждениям в годы Второй мировой войны, оценивается в 3,1 миллиарда рублей [1, с. 181]. Эта цифра не может считаться точной и достоверной, так как сложно оценить шедевры искусства, литературы, музыки, театра и кино, которые были уничтожены и похищены с белорусской земли. По информации содержащейся В письме генерального комиссара округа «Белоруссия» Вильгельма Кубе рейхслейтеру Генерального Альфреду Розенбергу, произведения искусства, хранившиеся в музеях БССР были оценены в несколько миллионов немецких марок. Крест Ефросиньи Полоцкой, коллекция Слуцких поясов, иконы, произведения живописи, скульптуры, гравюры, музыкальные инструменты, мебель и многое другое было вывезено или уничтожено.

Однако наибольший ущерб наша страна понесла, лишившись третьей части населения. За годы войны, с учетом косвенных потерь,

погибло от 2,5 до 3 миллионов белорусов, из которых около 400000 были угнаны в Германию [4]. Белорусы умирали в неравных боях на полях сражений. В оккупации — от изнурительного труда и недостатка пищи и питьевой воды, распространения тифа и других инфекций среди местного населения, отсутствия жилья - жилищный фонд сократился на 97,4% (с 107,773 млн кв. м до 2,762 млн кв. м) [2, 58]. Но это не сломило их веру в Победу!

Заключение. По оценкам специалистов, Беларусь более, чем какаянибудь другая страна Европы, пострадала в годы Второй мировой и Великой Отечественной войн. Общий материальный ущерб, нанесенный захватчиками Беларуси, составил 75 млрд рублей в ценах 1941 г., что равнялось 35 бюджетам 1940 г. [3]. Несмотря на столь значительные экономические потери, белорусскому народу вместе с народами других республик Советского Союза удалось выстоять и победить, а также за непродолжительное время восстановить и преумножить разрушенный экономический потенциал страны.

Литература: 1. Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны. Праблемы гістарыяграфіі і крыніцазнаўства, Нацыянальная акадэмія навук Беларусі, Інстытут гісторыі ; [навук. рэд.: Я. С. Паўлаў, А. М. Літвін]. — Мінск : Беларуская навука, 1999. — 251 с. 2. Олехнович, Γ . И. Экономика Белоруссии в условиях Великой Отечественной войны (1941-1945) / Г. И. Олехнович. — Минск : Издательство БГУ им. В. И. Ленина, 1982. 3. Последствия Великой Отечественной войны для Беларуси / [Электронный ресурс]. Архивы Беларуси Режим доступа https://archives.gov.by/home/tematicheskie-razrabotki-arhivnyh-dokumentov-ibazy-dannyh/istoricheskie-sobytiya/velikaya-otechestvennaya-vojna-belarus/isto riya-vojny-obzor-sobytij/posledstviya-velikoj-otechestvennoj-vojny-dlya-belaru si. – Дата доступа : 08.04.2024. 4. Экономическая история Беларуси: учеб. пособие / В. И. Голубович [и др.]; под общ. ред. проф. В. И. Голубовича. –. 5-е изд., – Минск : Современная школа, 2007. - 390 c.